

В соответствии с принципом свободы объединения граждане Республики Беларусь имеют право создавать ОО, вступать в них, участвовать в их деятельности и выходить из них по своему усмотрению. Также, следует отметить, этим правом обладают и иностранные граждане, и лица без гражданства, если это предусмотрено уставами ОО.

Если говорить о принципе гласности, то он означает свободное перемещение информации в обществе, связанной с деятельностью ОО; возможность получения достоверной информации об объединении и о его деятельности. Данный принцип направлен на обеспечение прозрачности работы ОО, подотчетности их перед обществом и повышение общественного доверия к ним.

Принцип добровольности предусматривает свободное волеизъявление граждан, решивших создать ОО на основе общности интересов или принять участие в его деятельности. Никто не может быть принужден к вступлению или участию в объединениях против своей воли. Должна обеспечиваться свобода выхода из организации по личному желанию члена объединения.

Под принципом самоуправления понимается самостоятельное решение членами объединения вопросов его деятельности, целей, задач и методов их осуществления, порядок избрания руководящих органов, принятия решений в соответствии с законодательством и уставом. В то же время принцип самостоятельности подразумевает независимость ОО от государственных органов.

Принцип равноправия всех ОО и союзов означает, что они все имеют единый правовой статус. Государство обеспечивает равные правовые условия для создания и деятельности ОО. Недопустима дискриминация объединений по каким-либо критериям.

В совокупности все эти принципы являются правовыми предпосылками для становления сильного гражданского общества, в котором ОО занимают ключевую роль.

*А. В. Мишкова*

*Науч. рук. Ю. И. Иванова,*

*ст. преподаватель*

## **ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И ЕГО СУБЪЕКТЫ**

В настоящее время в литературе отсутствует единое мнение относительно понятия гражданского общества. К актуальным признакам гражданского общества можно отнести: равноправие индивидов, высокий уровень прав и свобод граждан, развитая демократия, высокий уровень развития гражданской культуры, плюрализм, многообразие форм собственности и свобода экономической деятельности, и последнее, но не по значимости – гражданское общество связано с правом.

Для успешного функционирования гражданского общества необходимы предпосылки его формирования и соответствующие условия функционирования. Однако на практике часто между ними сложно провести различия, поэтому большинство предпосылок формирования гражданского общества являются одновременно и условиями его функционирования. Так, наиважнейшими указанными предпосылками являются право, демократия, правовая культура и наличие собственности.

В 2023 году в Республике Беларусь был принят закон «Об основах гражданского общества», нормативно закрепивший понятия гражданского общества, субъектов гражданского общества, принципы и задачи взаимодействия гражданского общества и публичной власти, общие и особые формы их взаимодействия и другие значимые категории.

Субъекты гражданского общества взаимодействуют с государственными органами в общих и особых формах. В особых формах могут взаимодействовать только «привилегированные» субъекты, соответствующие законодательным критериям. Отнесением их к таковым

занимается Министерство юстиции. В современном обществе взаимодействие государственных органов и гражданского общества играет ключевую роль в обеспечении демократии и эффективного управления. Государство осуществляет поддержку гражданского общества, создавая благоприятные условия для деятельности его субъектов и гарантируя их права и свободы. Развитие гражданского общества и активность его субъектов положительно влияют на качество демократических институтов, способствуют подотчетности власти и повышению эффективности государственного управления.

Таким образом, гражданское общество и его субъекты являются важными элементами современной политической системы. Их развитие способствует демократизации общества, защите прав граждан и реализации общественно значимых целей. Поддержка и содействие развитию гражданского общества является одной из ключевых задач современного государства, заинтересованного в стабильности и благополучии общества.

*М. С. Пуцаенко*

*Науч. рук. Ю. И. Иванова,  
ст. преподаватель*

## ЦИФРОВОЙ СУВЕРЕНИТЕТ

Влияние цифровой среды на суверенитет как наивысший уровень выражения идентичности государства приводит к возникновению термина «цифровой суверенитет», который, однако, не является более современным аналогом государственного суверенитета. Цифровой суверенитет – самостоятельная категория, существующая в правовом поле наряду со схожими определениями, такими как «информационный суверенитет», «суверенитет данных» и иными.

В ходе анализа данных дефиниций был сделан вывод, что цифровой суверенитет включает в себя суверенитет данных и электронный суверенитет, а также некоторые аспекты технологического суверенитета. При этом цифровой суверенитет является составляющей информационного суверенитета государства. Отметим, что понятие цифрового суверенитета хоть и используется в официальных документах, но ими не раскрывается.

В наиболее общем виде структура цифрового суверенитета включает в себя нормативно-правовую, технологическую, компетентностную, политическую (управленческую) и экономическую составляющие.

Цифровой суверенитет как элемент информационного суверенитета является средством обеспечения информационной безопасности государства. Данные понятия соотносятся как состояние и комплексное средство обеспечения такого состояния.

Национальное законодательство в области цифровизации содержит ряд пробелов и направлений для дальнейшего совершенствования. В рамках устранения пробелов в понятийном аппарате правовой отрасли предлагаем закрепить в п. 8 Концепции информационной безопасности Республики Беларусь понятие «цифровой суверенитет» в следующем виде: «Цифровой суверенитет – это неотъемлемое и исключительное право государства самостоятельно определять правила владения, пользования и распоряжения информацией в цифровой форме, его способность эффективно внедрять информационно-коммуникационные технологии в различные сферы общественной жизни, в том числе самостоятельно разрабатывать или получать такие технологии от других стран, не подвергаясь односторонней структурной зависимости от них, формировать, управлять и распоряжаться инфраструктурой своего национального цифрового пространства в целях обеспечения кибербезопасности и полноценного функционирования в глобальном цифровом пространстве».